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N attendant un futur, mais proche, numéro spécial sur
"Maths et tableurs" coproduit avec le bulletin enseignement et informatique
"La Source" (cf. publicité in Plot 40 - page 10), l'un des membres
de cette équipe nous livre, en avant-première, deux exemples
d'utilisation du tableur Multiplan en Collège.

I - Les fractions Egyptiennes

Les Egyptiens de l'empire n'utilisaient que des frac-
tions de numérateur 1 (sauf 2/3ll-
Une fraction quelconque s'exprimait comme somme
de fractions de numérateur 1. Pour les calculs, ils
utilisaient des tables donnant une décomposition des,
fractions de type fr Les calculs sur les fractions n'en

étaient pas simplifiés, d'autant qu'ils utilisaient des
fractions de l'unité de dénominateurs distincts.

ll n'est pas évident, au départ, que tout rationnel
compris entre O et 1 puisse s'exprimer comme somme
de f ractions unitaires distinctes.

Le premier algorithme décrit se trouve chez Léonard
de Pise, qui utilisait ce type de décomposition.
L'algorithme fut redécouvert et prouvé par Sylvester
en 188O.

L'idée est simple :

- 
si a/b est la fraction, on prend pour premier terme la
plus grande fraction unitaire inférieure à a/b. On
soustrait cette fraction unitaire de a/b, et on recom-
mence avec la fraction obtenue.

La démonstration se fait en raisonnant à partir de la
division euclidienne de b par a.

Je laisse le plaisir au lecteur de s'en convainere. Cet
algorithme se déclare sans problème dans Multiplan
(la recopie de colonne permettant de "recommencer
avec la fraction obtenue...").



Voici le tableau des formules ; on introduit le numéra-
teur et le dénominateur du rationnel à décomposer en
ligne 1 colonne 2 et ligne 2 colonne 2 respective-
ment.

Le résultat se lit dans les lignes 5-6. Une tentative de
convivialité a consisté à écrire le texte "* 1/" dans

chaque case de la ligne 5, au dessus du dénominateur
correspondant. Le processus s'arrête lors du test en
haut de chaque colonne ; s'il n'y a plus rien à calculer,
on y met un texte vide. Les cases de la même colonne
qui calculent avec le contenu numérique de la pre-
mière case indiquent un profond mécontentement en
affichant le message d'erreur VALEUR !
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Et voici deux calculs :
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ll ne faut pas vouloir aller trop loin en nombres
entiers : Multiplan ne calcule en nombre entiers
correctement, suivant les versions et les opérations,
qu'avec quatorze à seize chiffres. ll passe au delà en
notation exponentiel le.

Dernière remarque : c'est un algorithme. En le modi-
fiant un peu, on peut en trouver des dérivés menant à
d'autres décompositions : comme on l'a déjà vu (cher-
chez bien, vous avez déjà rencontré...) la décomposi-
tion égyptienne n'est pas unique.
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2 - L'inverse d'un nombre
par des multiplications

La méthode de Newton (encore elle !) permet de
calculer l'inverse d'un nombre en utilisant unique-
ment des multiplications.

On montre, sans trop de peine (ndlr : pour ceux qui
peinent, le dire à l'auteur !), que la suite définie par :

ao€to,fl

antl:an(2-bxa6)

EOUATION = inverg
PARA},IETERSt
b = O.425CIOO

TIl.lE = O.O-
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TII'IE - T.OOOOOO
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converge vers 1 /b. on peut obtenir cette suite en

cherchant, par Newton, les solutions de l'équation

a- u:o
x

Un logicielde bon aloi, PHASER, appelé à la rescousse,
peut d'ailleurs nous donner une image graphique "en
escalier" de la suite ainsi définie, ainsique les quinze
premières valeurs obtenues pour b : 0,425, ao = 0,1 .

On peut y vérifier que la tangente au point d'intersec-
tion de y: x et y:xlz - bx) y est horizontale, et que le
nombre de décimales exactes y double à chaque
étape.

Multiplan peut nous permettre, à peu de frais, une
visualisation numérique pour une série de valeurs
initiales, pouvant mettre en évidence plusieurs pro-
priétés de cette suite :

si ao ( O la suite à l'air de diverger
ao: O suite constante nulle

2

É> O, même petit: convergence vers 1,/b

,
ao:Ë: retour à l'origine !

2ao:Ë:divergence rapide vers *æ
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Iigne 7 colonne 3

ligne 8 colonne 2

ligne 9 colonne 2

on y place la première valeur
initiale
on a nommé la cellule PAS et l'on
y place (on change) la valeur
numérique du pas de parcours
des valeurs initiales
on a nommé la cellule B, et on y
place le nombre à inverser.

Dans les cellules suivant la ligne 7, on place la formule
LC (-1)* pas [ajoute à la valeur de la cellule précé-
dente de la même ligne la valeur qui se trouve dans la
cellule de nom : PAS !1.

La formule fondamentale L(-11 c- {2 - B. L(-1) C) est
placée en ligne 8 colonne 4, recopiée vers le bas le
nombre de fois désiré et la colonne de formule
recopiée dans les colonnes suivantes en une seule
commande. La colonne 3 est un compteur précisant
l'indice i de l'a;.

Voici le tableau des formules:
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Voici un des tableaux obtenu, en partant de la valeur
initiale 6 (calcul dans la colonne) et avec les autres
valeurs initiales obtenues par addition du pas.

On peut y voir la convergence (d'ailleurs de plus en
plus lente)pour les valeurs initiales comprises entre O
et2/b, et une divergence rapide pour les valeurs plus
grandes que 2/b. Pour voir les autres cas, il suffit de
changer valeur initiale et pas sur une feuille de calcul
assez grande.
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Avec un guide pour apprendre Multiplan, cf. Aplostro-
phe dans ce même numéro du Plot.

Et, bien entendu, la documentation Multiplan fournie
avec le logiciel par la maison MICROSOFT !
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